
РАЗЬДЗЕЛ ДРУГІ

Беларускія лягеры перамяшчэнцаў

у Заходняй Нямеччыне

       

[Пакуль перайсьці да галоўнае тэмы — гісторыі дзейнасьці
Беларускай Гімназіі ймя Янкі Купалы ў Нямеччыне, спатрэбіцца
яшчэ адзін разьдзел агульнага характару пра ўмовы жыцьця
перамешчаных асобаў пасьля ІІ Сусьветнай Вайны, іхні юрыдычны
статус і асяродкі разьмяшчэньня беларусаў у акупаваных заходнімі
альянтамі зонах Нямеччыны.]
    

УНРРА й перамешчаныя асобы

Калі ў ходзе ваенных дзеяньняў заходнія альянты, Савецкі Саюз і
аб’яднаныя ў антыгітлераўскай кааліцыі дзяржавы спакваля
высьпельвалі ідэю сусьветнай арганізацыі, якая магла—б служыць
агульным форумам для вырашаньня кардынальных пытаньняў
сусьветнае бясьпекі й пасьляваеннага ладу, самай неадкладнай
праблемай узьнікла справа ліквідацыі наступстваў вайны пасьля
пераможнага яе заканчэньня. Было ясна, што акрамя незьлічоных
ахвяраў вайна пакіне па сабе велізарныя зьнішчэньні ў эканамічным
комплексе шматлікіх краінаў, і пасьляваенная адбудова ды вяртаньне
да нармальнасьці можа аказацца ім не пад сілу. Для дапамогі такім
краінам 9 лістапада 1943 году ў Вашынгтоне была ўтвораная
арганізацыя пад назовам United Nations Relief and Rehabilitation
Administration (прыблізны беларускі адпаведнік — Адміністрацыя
Аб’яднаных Нацый для Дапамогі й Адбудовы; далей у адносінах да
гэтае адміністрацыі будзем карыстацца ангельскай абрэвіятурай
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назову — УНРРА, ідучы за традыцыяй, устаноўленай беларускімі
эміграцыйнымі публікацыямі)21.

Фінансавы цяжар дапамогі ўзялі на сябе дзяржавы, на тэрыторыю
якіх не ўвайшоў вораг. На практыцы гэта абазначала, што на
агульную суму 4 мільярдаў амэрыканскіх даляраў дапамогі, якая
была разьдзеленая УНРРАй, уклад Злучаных Штатаў Амэрыкі
дасягнуў 72%.На другім месцы была Вялікабрытанія з укладам 13%.
Дапамога заключалася не ў разьдзеле чыстай валюты, а тавараў —
сельскагаспадарчых і прамысловых, якія мелі запабегчы ўзьнікненьні
голаду й ажывіць эканамічную актыўнасьць пасьляваеннага сьвету.
Дзеля прыкладу, БССР, якая сталася паўнапраўным членам УНРРА (і
Аб’яднаных Нацый) у 1945 годзе, атрымала, паводле УНРРАўскай
статыстыкі, дапамогу эквівалентную 29 мільёнам амэрыканскіх
даляраў у прадуктах харчаваньня і 7 мільёнам у вопратцы й абутку.

Фонд УНРРА, прызначаны на дапамогу асобам, якія былі
перамешчаныя ў выніку вайны, склаў дробную дзель агульнага
бюджэту (каля 1.5%). Гэта было абаснаванае ў першую чаргу тым,
што ўся іншанацыянальная грамада ў Нямеччыне трактавалася як
часовае скупішча, якое ў хуткім часе зьнікне ў выніку рэпатрыяцыі.
Таму стратэгія УНРРА ў дачыненьні да перамяшчэнцаў была
накіраваная якраз на дапамогу заходнім альянтам і СССР у як
найхутчэйшым ажыцьцяўленьні поўнай рэпатрыяцыі. Адылі справа
павярнулася такім чынам, што калі ўраднікі УНРРА прыступілі да
выконваньня накладзеных на іх абавязкаў у лягерох перамяшчэнцаў
у Заходняй Нямеччыне (восень 1945), яны сутыкнуліся зь людзьмі,
якія або вагаліся, або ўвогуле не выяўлялі ахвоты вяртацца дадому.

Усе тыя асобы, якія атрымалі кваліфікацыю на карыстаньне
дапамогай УНРРА, былі акрэсьленыя агульным назовам displaced
persons(даслоўна: перамешчаныя асобы; у папулярным у той час
скароце іх называлі ДП — вымаўляўся ён па—ангельску: ды пі).
Скарот ДП ужываўся як намінатыў (у адносінах да асобы/асобаў) і як
атрыбутыў — абазначэньне нечага зьвязанага з жыцьцём
перамяшчэнцаў. Каб ашчадзіць месца, далей будзем карыстацца
гэтым скаротам у такой падвойнай функцыі. 

Пачатковы этап рэпатрыяцыі (вясна—лета 1945)знаходзіўся пад
выключным наглядам і кіраўніцтвам альянцкага Галоўнага
Камандаваньня (Supreme Headquarters, Allied Expeditionary Forces—
SHAEF), дзе пры Аддзеле Цывільных Справаў (Civil Affairs Division)

21У Беларусі ў адносінах да гэтай арганізацыі ўжываецца абрэвіятура
ЮНРРА.
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была ўтвораная дзеля гэтага асобная сэкцыя — Displaced Persons
Branch of G-5. УНРРА прыступіла да рэгістрацыі перамешчаных
асобаў і засноўваньня сеткі лягероў пад сваім наглядам недзе пад
восень, калі, у выніку масавай рэпатрыяцыі, колькасьць ДП значна
зьменшылася й калі SHAEFбыло разьвязанае, а ягонае месца занялі
акупацыйныя вайсковыя ўлады ў паасобных зонах. Было ўзгоднена,
што рэгістрацыя ДП будзе праводзіцца да 22 сьнежня 1945г. Пасьля
гэтае даты кожная незарэгістраваная асоба фармальна не магла
атрымаць статус ДП. Паколькі бальшыня зборных асяродкаў
узьнікла да пачатку рэгістрацыі УНРРАй, у іх праводзілася
перарэгістрацыя/праверка (screening) ды ДП атрымлівалі
рэгістрацыйныя пасьведчаньні („УНРРАўскія пашпарты”) з
прыпісаньнем да канкрэтнага лягеру. 

Пагадненьне УНРРА з SHAEFад 25 лістапада 1944году, пазьней
прадоўжанае асобнымі пагадненьнямі з вайсковымі ўладамі трох
акупацыйных зонаў, вызначала абсягі адказнасьці вайсковай і
цывільнай адміністрацый. Вайсковая адміністрацыя брала на сябе
абавязак забясьпечыць усе асноўныя патрэбы перамешчаных асобаў
(харч, вопратка й жытло), транспарт для рэпатрыяцыі ды захаваньне
закону й парадку. УНРРА абавязвалася арганізаваць унутраны
парадак у лягерох перамяшчэнцаў, забясьпечыць ДП артыкуламі
„павышанага запатрабаваньня” (тытунь, цыгарэты, цукеркі для
дзяцей, жылеткі, мыла, асьветнакультурнае абсталяваньне й г.п.) і,
зразумела, супрацоўнічаць з вайсковымі ды дзяржаўнымі ўладамі з
мэтай правядзеньня рэпатрыяцыі ўсіх ДП. Гэты апошні варунак
улучаў супрацоўніцтва адміністрацыі Аб’яднаных Нацый з савецкімі
сувязнымі афіцэрамі ў вышукоўваньні й рэпатрыяцыі савецкіх
грамадзянаў. У гэтым месцы дарэчы будзе адзначыць, што Савецкі
Саюз не пагадзіўся на дзейнасьць УНРРА ў сваёй акупацыйнай зоне
Нямеччыны. 

Што тычыцца матэрыяльных умоваў жыцьця ДП, яны былі
розныя й залежылі ад мясцовасьці, дзе знаходзіўся лягер
перамяшчэнцаў. Разглядаючы агульна, ДП жылі ў лягерох трох
тыпаў: а) казармавых, пасьля нямецкае арміі (мураваныя
некалькіпавярховыя будынкі, звычайна добра забясьпечаныя
бытавымі выгодамі); б) барачных (драўляныя аднопавярховыя
буданы); в) „хатніх” (лягер складалі жыльлёвыя або грамадзкія
будынкі аднае ці некалькіх вёсак, або нейкая выдзеленая частка
гораду ці прыгараду). Не ва ўсіх лягерох было магчыма адасобніць
сем’ і й стварыць ім умовы прыватнасьці сямейнага жыцьця.
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Харчавыя пайкі ўтрымоўваліся на ўзроўні, вызначаным у SHAEF—
2000 калёрый на асобу штодня (работнікі, цяжарныя жанчыны й
жанчыны з груднымі дзяцьмі ды дзеці мелі павышаныя харчавыя
надзелы). У бальшыні лягероў была прынамсі адна цэнтральная
кухня, дзе раз на дзень была рыхтаваная гарачая „камунальная”
страва — найчасьцей гарохавы суп зь нейкім мясам або малочная
аўсянка. Рэшту свайго надзелу кожны ДП атрымліваў сухім пайком.

У парадку „вяртаньня да нармальнага жыцьця” ( rehabilitation)
УНРРА й вайсковыя ўлады імкнуліся знайсьці для ДП працу (на
нейкі час для перамяшчэнцаў у Аўстрыі ды ў брытанскай і
францускай акупацыйных зонах быў уведзены абавязак працы). Тыя,
якім не знайшлося месца ў лягерных службах і адміністрацыі, ішлі
„на нямецкую эканомію” — працавалі навонкі лягероў. Аднак, з
увагі на тое, што шмат лягероў знаходзілася здалёк ад цэнтраў
працы, у сярэднім удалося паставіць на працу каля 70%
перамяшчэнцаў.

Пасьля пачатковага пэрыяду рэгістрацыі, калі перамяшчэнцаў
адно зьбіралі ў лягеры, наступіла пераарганізаваньне — са
шматнацыянальных зборных асяродкаў былі ўтвораныя
нацыянальныя лягеры (найчасьцей зь ініцыятывы саміх зацікаўленых
у гэтым ДП). УНРРА спрыяла разьдзяленьню нацыянальнасьцяў у
лягерох ДП, таму што гэткім чынам пазьбягала нацыянальных
канфліктаў і лацьвей магла наладзіць унутранае лягернае жыцьцё,
абапертае на самакіраваньні. Там, дзе лягеры заставаліся
нацыянальна неаднароднымі, былі найчасьцей выдзеленыя й
адасобленыя (у сэнсе асобнага жытла) нацыянальныя групы. Што
тычыцца лягернага самакіраваньня, агульная сытуацыя выглядала
наступным чынам:

У кожным лягеры звычайна йснаваў лягерны камітэт, выбраны
ўсімі насельнікамі або нацыянальнасьцямі (калі лагер быў мяшаны),
або сэктарамі ці блёкамі ў лягеры, або яшчэ нейкім іншым
спосабам. Наагул гэты камітэт выбіраў лягернага старшыню ці
каманданта, хоць у некаторых лягерох ён быў выбіраны ў
непасрэдных выбарах. Камітэт кіраваў жыцьцём лягеру й
прадстаўляў ягоных жыхараў ва ўсіх дачыненьнях з вонкавымі
ўладамі, ці УНРРАўскімі, ці вайсковымі. Лагерная паліцыя й
пажарная каманда, утвораныя з насельнікаў, звычайна
падпарадкоўваліся гэтаму камітэту. Лягерны суд таксама
знаходзіўся ў камітэцкім падпарадкаваньні. Правамоцнасьць гэтага

25



суду была сумліўная, але ўраднікі УНРРА былі дастаткова
разумнымі, каб не ўзьнімаць такога пытаньня. Яму было дазволена
займацца драбнейшымі праступкамі й парушэньнямі парадку й
выносіць прысуды: пазбаўленьне цыгарэтаў, прымусовая праца,
нават дзень йі два арышту (значныя праступствы разглядаліся
афіцыйнымі вайсковымі судамі). Пад камітэт падлягалі розныя
аддзелы: харчаваньня, кватэрны, разьдзелу вопраткі, працы,
адміністрацыйны, асьветнакультурны, тэхнічны й г.д. Аддзелы
кватэрны, разьдзелу вопраткі й культурны маглі быць аб’яднаныя
пад назовам „ сацыяльны”. Часамі нагляд за водаправодчыкамі,
малярамі, цесьлярамі быў прыдзелены аддзелу працы, а не
тэхнічнаму, а зноўжа цырульнікі й краўцы (праца якіх была
надзвычай істотная ў жыцьці лягеру) падлягалі адміністрацыйнаму
аддзелу. Варыянтаў была незьлічоная колькасьць, але гэта не
мяняла асновы. У асноўным — лягерны камітэт адказваў за кожны
аддзел і быў выбіраны або ўсім лягерам, або асобамі, зацікаўленымі
дадзенай дзялянкай дзейнасьці22.

У лягерох з уласнае ініцыятывы жыхароў арганізаваліся школы —
пачатковыя й сярэднія. ДП былі зацікаўленыя ў выхоўваньні й
навучаньні сваіх дзяцей у нацыянальных традыцыях і мове. УНРРА ў
гэтай дзялянцы дапамагала ўкамплектоўваць пэдагагічныя кадры
(пераводзячы настаўнікаў у лягеры, дзе быў недахоп) і забясьпечваць
школы неабходнымі рэчамі (сшыткі, парты ці крэслы, дошкі й г.п.).
Перамяшчэнцы практычна самі арганізавалі унівэрсытэт у Мюнхэне
(восень 1945 г.) — унівэрсытэт быў зачынены ў 1947 годзе пад
ціскам камуністычных дзяржаваў (членаў УНРРА), якія ўсё яшчэ
спадзяваліся на поўную рэпатрыяцыю ДП і дзейнасьць гэтае
ўстановы трактавалі як надзвычай антырэпатрыяцыйную праяву.
Акупацыйныя ўлады адвялі 10% месцаў у нямецкіх вышэйшых
навучальных установах перамешчаным асобам, і УНРРА дапамагала
студэнтам зь лягероў ДП пакарыстацца магчымасьцю навукі ў іх.

Рэпатрыяцыя адбывалася павольнымі тэмпамі — яна практычна
спынілася ў выпадку прыбалтаў, беларусаў і ўкраінцаў, якія мелі
статус ДП. Тое, што УНРРА ўсё—ж магла пахваліцца пэўным
посьпехам, тлумачыцца масавым вяртаньнем дадому палякаў пасьля
пэрыяду ваганьня ў лягерох ДП. І фактычна, на агульную колькасьць
750 000 ДП, рэпатрыяваных УНРРАй з трох заходніх зонаў

22UNRRA, The History of United Nations...; Том ІІ, бб. 523-524.
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Нямеччыны, палякаў было 550 00023. На дзень 30 чэрвеня 1947году,
калі канчаўся мандат, прызнаны для УНРРА Аб’яднанымі Нацыямі,
у лягерох ДП у Нямеччыне ўсё яшчэ заставалася звыш 550 000
перамяшчэнцаў. Іхняя статыстыка па нацыянальнасьцях выглядала
наступна24:

                      прыбалты  148 776      
                      палякі 136 180        
                      жыды   134 864       
                      украінцы    99 078    
                      югаславы        9 324   
                      іншыя         30 629   

Беларусы, як відаць, засталіся ў гэтай статыстыцы
„зашыфраваныя” ў рубрыках палякі, мажліва, украінцы, або іншыя.

ІРО

Яшчэ пры адміністрацыі УНРРА некаторыя заходнія ўрады пачалі
набіраць працоўную сілу зь лягероў ДП. Гэтыя спробы, калі сталі
вядомымі ў асяродзьдзі перамяшчэнцаў, шмат каго, магчыма,
паўстрымалі ад рэпатрыяцыі ды, што больш істотнае, далі надзею
тым, якія з самага пачатку не былі наважаныя вяртацца дадому. З
эканамічнага пункту гледжаньня, як адзначае вышэй цытаваны
Марвін Клэм, акцыя гэтая нагадвала набор працоўнае сілы
гітлераўскай Нямеччынай (гарантаваная праца была самага чорнага й
слаба аплачванага віду), але ДП зарэагавалі на яе з энтузыязмам —
гэта абазначала перасяленьне для іх і, у пэрспэктыве, для іхніх
сем’яў. Пачала Вялікабрытанія, узяўшы каля 2500 маладых
жанчынаў з балцкіх лягероў на працу прыбіральшчыцамі ў шпіталях
(акцыя Balt Cygnet). Потым брытанскі ўрад правёў значна
шырэйшую акцыю (Westward Ho!) — узяў каля 80 000ДП на працу ў
вугальных капальнях, цагельнях і ў сельскай гаспадарцы. За ім
пайшоў урад Бэльгіі (акцыя Black Diamond— набор работнікаў у
вугальныя капальні), потым Францыя й Бразылія.

Пачынаючы з 1 ліпеня 1947 году, апеку над лягерамі
перамешчаных асобаў пераняла новая арганізацыя — International
Refugee Organization(Міжнародная Арганізацыя Выхадцаў). Статут

23Тамсама; Том ІІ, б. 518.
24UNRRA, The History of United Nations...; Том ІІ, б. 498.
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ІРО (зноў будзем карыстацца ангельскай абрэвіятурай назову гэтай
арганізацыі) быў зацьверджаны на Генэральнай Асамблеі ААН 15
сьнежня 1946 году. ІРО была абавязаная давесьці да хуткага й
задавальняльнага вырашэньня праблемы bona fide выхадцаў і
перамешчаных асобаў шляхам ці то рэпатрыяцыі, ці то
перасяленьня і ўладкаваньня на новым месцы25. Галоўная кватэра ІРО
знаходзілася ў Жэнэве.

Рэпатрыяцыя пры ІРО таксама мела месца, але не прымусовая і ў
сваіх статыстычных паказьніках нязначная. Асноўны высілак быў
накіраваны на перасяленьне. ІРО перарэгістравала ўсіх
перамяшчэнцаў у лягерох,што больш, дадаткова прызнала статус ДП
1 мільёну выхадцаў у Заходняй Нямеччыне, якія або не пасьпелі яго
аформіць перад канцом 1945году, або не былі кваліфікаваныя да яго
пры УНРРА, маючы грамадзянства так званых „варожых” дзяржаваў
(саюзьнікаў Нямеччыны ў час вайны: Славаччыны, Вугоршчыны,
Румыніі й Баўгарыі). Дачыненьні Захаду з Савецкім Саюзам і
ягонымі сатэлітамі на той час значна ахалодалі (ажно да стану
„халоднае вайны”), таму эміграцыя ў асноўнай сваёй масе
антыкамуністычна настроеных людзей стала „найбольш
прыймальным” варыянтам вырашэньня праблемы ДП (не без
значэньня заставаўся той факт, што сярод заснавальнікаў і спонсараў
ІРО не было камуністычных дзяржаваў). Мандат ІРО скончыўся з
канцом 1951 году, калі ейнае кіраўніцтва магло заявіць на форуме
ААН, што пажаданае вырашэньне праблемы выхадцаў і
перамешчаных асобаў было сапраўды дасягнутае. ІРО перасяліла ў
вольны сьвет 1 033 750 асобаў (для параўнаньня — пры
адміністрацыі ІРО рэпатрыявалася 72 834 асобы)26. Што праўда, у
лягерох перамяшчэнцаў усё яшчэ заставалася недзе каля 140 тысяч
людзей, але не зь віны ўраднікаў ІРО — у арганізацыі скончыліся час
і грошы27.

Якія краіны прынялі найбольшыя колькасьці паваенных
эмігрантаў? Паводле статыстыкі ІРО, гэта былі:

25LOUISE W. HOLBORN, The International Refugee Organization,
A Specialized Agency of the United Nations, Its history and work, 1946 -
1952, Oxford University Press, London-New York-Toronto, 1956.
26LOUISE W. HOLBORN, op. cit.
27„Бацькаўшчына” ад 20.01. 1952 г.
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ЗША 329 000
Аўстралія 182 000
Канада 123 000
Вялікабрытанія   86 000
Францыя   38 000
Аргентына   33 000
Бразылія   29 000
Бэльгія     22 000
Вэнэсуэля   17 000

Колькі беларусаў зь лягероў ДП падалося ў эміграцыю?
Дасьледнік праблемы пасьляваеннага выхадзтва, Жак Вэрнан,
абапіраючыся на статыстыку ІРО, падае лік 2500 беларусаў, якія
выехалі зь Нямеччыны з упісанай у эміграцыйны дакумант
беларускай нацыянальнасьцю28. Лік—жа ўсіх беларусаў, якія не
вярнуліся на Беларусь, ён вызначае на 60 000,падаючы адначасова
„геаграфію” іхняга расьсяленьня:
     а) Лацінская Амэрыка, Аўстралія й Новая Зэляндыя — 30 тысяч;
     б) Вялікабрытанія — 10—15 тысяч;
     в) ЗША — 5-7 тысяч;
     г) астатнія пасяліліся ў краінах Заходняй Эўропы і ў Канадзе29.

Беларускія лягеры ДП

Пачатковы пэрыяд пасьля капітуляцыі Нямеччыны пазначаны быў
сярод перамяшчэнцаў з Усходу ўсёагульным страхам, наводжаным
энкавэдэшнікамі з савецкіх рэпатрыяцыйных місіяў і іхнімі
альянцкімі памочнікамі ў справе вяртаньня на Родину. Беларусы,
якім удалося зарэгістравацца ў польскіх лягерох ДП, ня надта
хіліліся выдзяляцца ў асобную нацыянальную групу. Заходнія
альянты, мякка кажучы, наагул не разьбіраліся, што гэта за
нацыянальнасьць — беларус, і чаму ён — не расеец. А савецкія місіі
хапалі ўсіх „сваіх” — пакуль нейкі беларускі камітэт растлумачыў
амэрыканскім ці брытанскім вайскоўцам, што адбываецца
фармальны й фактычны гвалт над грамадзянамі іншай дзяржавы
(даваеннай польскай), няшчасьнікі ўжо былі ў савецкай зоне і канцы

28JACQUES VERNANT,The Refugee in the Post-War Period,New Ha-
ven, Yale University Press, 1953.
29На жаль, дасьледнік не падае крыніцаў, адкуль бярэ дадзеныя для
гэтых колькасных ацэнак.
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ў воду. Гэта была першая прычына, чаму беларусы ў Нямеччыне
„раптам прапалі”. Другая прычына хавалася, калі можна так
выказацца, у фаталізьме беларускага нацыянальнага лёсу, ад вякоў
заціснутага паміж двума полюсамі дэнацыяналізацыі — расейскім і
польскім. Як ужо адзначалася, бальшыню беларускага бежанства ад
бальшавіцкага кашмару складалі сяляне й работнікі, якія ратавалі
сваё жыцьцё. У Нямеччыне шмат хто зь іх трапіў пад польскія
ўплывы, ці нават расейскія (туды перабралася значная й добра
арганізаваная калёнія „белагвардзейскай” эміграцыі з Сэрбіі). Таму ў
выпадку гэтае праслойкі беларускага выхадзтва задзейнічаў вядомы
гістарычны мэханізм — калі я каталік, дык, пэўна, паляк, калі
праваслаўны, значыць, руский, а ў найлепшым выпадку — тоже
белорус. Шмат беларусаў, якія трапілі ва ўкраінскія лягеры, падпала
пад „украінскую статыстыку”.

У справаздачы зь дзейнасьці Беларускага Цэнтральнага
Дапамаговага Камітэту ў Нямеччыне на зьездзе ў Остэргофэне 25
красавіка 1948 году праблема слабой арганізаванасьці беларускіх
перамяшчэнцаў тлумачылася наступным чынам:

На тое, што бальшыня беларусаў у Нямеччыне ня мае сваіх
нацыянальных лягероў, а жыве незарганізавана ў лягерох для іншых
нацыянальнасьцяў, злажыліся дзьве наступныя прычыны:

а) Амэрыканскія, а таксама ангельскія й францускія
акупацыйныя ўлады да апошняга часу разглядалі ўсіх высяленцаў у
Нямеччыне не паводля іхнае нацыянальнасьці, а паводля іхнае
ранейшае дзяржаўнае прыналежнасьці. Таму, што беларусы перад
вайною свае дзяржавы ня мелі, а Беларусь была падзеленай паміж
Польшчай і Савецкім Саюзам, дык беларусы з Заходняй Беларусі
былі залічаныя да палякоў, а з Усходняе да расейцаў ці савецкіх
грамадзянаў і ў адпаведнасьці з гэтым былі накіроўваныя ў чужыя
лягеры;

б) Вялікая колькасьць нашых суродзічаў, баючыся прымусовай
рэпатрыяцыі, сьведама замоўчвала сваю беларускую
нацыянальнасьць і падавала сябе за палякоў, хвальшыва й наіўна
думаючы, што беларусы, хоць і польскае дзяржаўнае
прыналежнасьці, могуць быць прымусова рэпатрыяванымі.

Частковым апраўданьнем гэткім нашым суродзічам можа быць
факт, што шмат якія нясумленныя адзінкі зь іншых
нацыянальнасьцяў дзеля сваіх сукрытых мэтаў сьведама пашыралі
ілжывыя весткі, што быццам беларусы навет і польскае
дзяржаўнае прыналежнасьці будуць прымусова рэпатрыяванымі.
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Дзякуючы гэтым прычынам, некаторыя беларусы ня толькі не
стараліся гуртавацца ў свае нацыянальныя групы ў чужых лягерох,
але наадварот: імкнуліся як найбольш схавацца ў іншанацыянальнай
масе народу, так што навонкі не пакідалі за сабою свайго
праўдзівага сьледу.

Вырабленая сумным дазнаньнем на працягу вякоў тыповая ў
беларуса асьцярожнасьць і недаверлівасьць у гэтым выпадку
прынесла нам неаблічальныя шкоды. Яна была асноўнай прычынай
таго, што вялікая колькасьць, а можа навет бальшыня нашае
эміграцыі ў Нямеччыне згубіла свой запраўдны нацыянальны твар і
ня здолела выявіць сябе як самастойная беларуская нацыянальная
група30.

У Нямеччыне пасьля вайны апынуліся беларускія нацыянальныя
кадры, якія пад нямецкай акупацыяй арганізавалі адміністрацыю й
культурна—асьветніцкае жыцьцё ў Беларусі. Па сваёй колькасьці ня
надта вялікія, але па сваім духу, праўдападобна, найлепшыя, якія
Беларусь была ў змозе даць да цяперашняга часу. Аднак
наканаваньнем гісторыі людзі гэтыя шмат сваіх сілаў страцілі на
палітычнае змаганьне паміж сабою, разьдзяліўшыся на дзьве плыні,
якія захаваліся й пасьля выезду за моры й акіяны (яшчэ вернемся да
гэтае тэмы пазьней). Таму й з гэтай прычыны кансалідацыя
беларусаў у лягерох ДП не наступіла ў такім абсягу, як былоб
пажадана.

Тым ня менш беларусам удалося згуртавацца ў лягерох ДП
настолькі, каб весьці арганізаванае нацыянальнае жыцьцё й закласьці
фундаманты пад нацыянальную супольнасьць у краінах свайго
сталага пасяленьня. Ніжэй падаецца „рэестр” беларускіх
нацыянальных лягероў і групаў у мяшаных лагерох у Заходняй
Нямеччыне, складзены на аснове карпатлівае працы А. Вініцкага й
тае інфармацыі, якая знаходзіцца ў розных беларускіх выданьнях з
„пэрыяду ДП”.

АМЭРЫКАНСКАЯ АКУПАЦЫЙНАЯ ЗОНА

Рэгэнсбурггангофэрзідлюнг (Regensburg-Ganghofersiedlung)

Беларускі ДП лягер у Рэгэнсбургу арганізаваўся ўвосень 1945
году ў прыгарадзе Гангофэр, у якім акупацыйныя ўлады выдзялілі
кватэры таксама для перамяшчэнцаў іншых нацыянальнасьцяў

30АЛЕСЬ ВІНІЦКІ, op. cit.; Частка ІІІ, б. 13.
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(расейцаў, украінцаў, літоўцаў, латышоў, палякаў). Пачаткова
беларуская група налічвала 390 чалавек, але зь цягам часу
павялічвалася. Кароткі час камандантам быў Янка Станкевіч, а зь
лістапада 1945 г. Францішак Кушаль. У лягеры дзейнічалі
беларуская пачатковая школа, скаўтынг, друкарства й, пачынаючы з
22 сьнежня 1945году, беларуская гімназія (гэтая самая, якой пазьней
было нададзенае ймя Янкі Купалы. Пра жыцьцё лягеру й пра
гімназію, якой прысьвечаная гэтая кніжка, пойдзе гаворка ў
разьдзеле трэцім. Насельнікі лягеру пабудавалі ў 1946г. беларускую
царкву Сьвятой Еўфрасіньні Полацкай. У ліпені 1946 г. лягер быў
перавезены ў Міхэльсдорф каля гарадку Каму.

Міхэльсдорф (Michelsdorf)

Беларускі лягер ДП Міхэльсдорф праіснаваў да траўня 1949году,
калі быў перавезены ў Бакнанг . У Міхэльсдорфе працавалі дзіцячы
садок, пачатковая школа й гімназія ймя Янкі Купалы.

Віндышбэргэрдорф (Windischbergerdorf)

Лягер быў арганізаваны ў траўні 1947г., калі ў драўляных бараках
было паселена каля 500 беларусаў, выдзеленых зь
іншанацыянальных лягероў. У лягеры працавалі дзіцячы садок (21
дзіця, настаўніца Пэтранэля Марчанка) і пачатковая школа (56
дзяцей, настаўнікі Ліда Альшэўская, Алесь Вініцкі, Аляксандар
Асіпчык). Увосень 1948 г. пасля рэарганізацыі лягероў, у
Віндышбэргэрдорф пераехала група беларусаў з Міхэльсдорфу, а
разам зь імі бальшыня настаўнікаў і палова вучняў гімназіі ймя Янкі
Купалы. Лягер існаваў да чэрвеня 1949 г., калі быў перавезены ў
Розэнгайм.

Розэнгайм (Rosenheim)

Лягер склалі беларусы, перавезеныя ў чэрвені 1949г. зь лягероў
Віндышбэргэрдорф, Остэргофэн і Шляйсгайм. У лягеры працавалі
дзіцячы садок, пачатковая школа й Гімназія Янкі Купалы, зь якой
злучыліся настаўнікі й вучні гімназіі з Остэргофэну. Лягер ДП
Розэнгайм быў зьліквідаваны ў жніўні 1950 году ў сувязі з
эміграцыяй ягоных насельнікаў.

32



[Дакладней пра жыцьцё ў лягерох Рэгэнсбург, Міхэльсдорф,
Віндышбэргэрдорф і Розэнгайм будзе ў далейшых разьдзелах, дзе
разглядаецца дзейнасьць Беларускай Гімназіі ймя Янкі Купалы.]

Остэргофэн (Osterhofen)

Горад Остэргофэн ляжыць на прыдунайскай даліне пры
чыгуначнай лініі Рэгэнсбургпасаў у Ніжняй Баварыі (Niederbayern).
Беларускі лягер ДП быў заснаваны там увосень 1946 г. пасьля
пераезду туды выдзеленых беларускіх групаў лікам звыш 400асобаў
зь іншанацыянальных лягероў у Дынгольфінгу (Dingolfing),
Ганакэры (Ganacker), Пасаў (Passau) і інш. ДП былі паселеныя ў
цэнтры старога места ў гатэлях, банку й судзе. 24 лютага 1947 ў
лягеры былі адчыненыя дзіцячы садок, пачатковая 3клясовая школа
й гімназія з укамплектаванымі трыма клясамі (1—й, 2—й, 4—й). У
1948/49годзе былі арганізаваныя курсы для непісьменных ДП. 21
дарослых навучыліся чытаць, пісаць і лічыць і атрымалі
пасьведчаньні, якія давалі ім магчымасьць эміграваць у тыя краіны, у
якія непісьменныя эмігранты не прыймаліся. Настаўніцамі ў
дзіцячым садку працавалі Вера Кабушка, Эўлялія Яцкевіч і Ірэна
Гайдзель. У пачатковай школе працавалі Вольга Канарчук, Марыя
Кунцэвіч, Язэп Чорны, Сьцяпан Кірылік, Марыя Мікуліч і Алесь
Вініцкі. Настаўніцкі склад гімназіі ў 1947/48навучальным годзе быў
наступны:
     Лявон Савёнак (дырэктар) — матэматыка,
     Іван Лупеж (сьвятар) — рэлігія,
     Антон Адамовіч — гісторыя,
     Мікола Кунцэвіч — лацінская й нямецкая мовы,
     Уладзімер Кабушка — геаграфія,
     Пётра Манькоўскі — ангельская мова,
     Мікола Равенскі — сьпевы,
     Апалёнія Савёнак — беларуская мова й літаратура,
     Зінаіда Станкевіч — прыродаведа й фізыка.

У 1948/49навучальным годзе настаўніцкае ўкамплектаваньне й
разьмеркаваньне прадметаў часткова зьмяніліся:
     Алесь Вініцкі (дырэктар) — матэматыка, геаграфія, маляваньне,
     Іван Жарскі (сьвятар) — рэлігія,
     Антон Адамовіч — ангельская й нямецкая мовы, фізыка,
     Язэп Арцюх — лацінская мова,
     Пётр Гайдзель — матэматыка,
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     Васіль Кендыш — матэматыка,
     Мікола Кунцэвіч — ангельская мова,
     Мікола Равенскі — сьпевы,
     Апалёнія Савёнак — беларуская мова й літаратура,
     Зінаіда Станкевіч — гісторыя й прыродаведа,
     Сьцяпан Кірылік — фізычнае ўзгадаваньне.
Колькасьць вучняў у гімназіі была наступная: 1947 — 38, 1947/48

— 27, 1948/49 — 34.
Остэргофэн, пасьля Рэгэнсбургу, стаўся адным з цэнтраў

беларускага выхадзтва ў Нямеччыне — тут знайшлі сядзібу
Беларускі Нацыянальны Камітэт на Амэрыканскую Зону й Беларускі
Цэнтральны Камітэт на Нямеччыну. Остэргофэнскім беларусам як
першым удалося атрымаць ад акупацыйнае ўлады ліцэнзію на
выдаваньне рэгулярнай беларускай газэты — „Бацькаўшчыны”,
першы нумар якой зьявіўся 31 кастрычніка 1947 г. (да гэтае пары ў
беларускіх лягерох ДП існаваў адно рататарны друк). Пасьля
пачатковых цяжкасьцяў „Бацькаўшчына” стала выходзіць як
тыднёвік. Газэта працягвала сваё йснаваньне ажно да 1966 году. У
Остэргофэне выйшлі таксама тры нумары літаратурнаграмадзкага
часапісу „Сакавік” ды некалькі іншых друкаў. 

У чэрвені 1949 году жыхары лягеру былі перавезеныя ў
Розэнгайм.

Шляйсгайм (Schleissheim)

Гарадок Шляйсгайм знаходзіцца каля Мюнхэну, ад паўночнага
боку. Лягер ДП тут быў мяшаны — пераважалі расейцы (звыш 1000)
і украінцы (350); беларуская група налічвала 128 чалавек. У лягеры
працавалі беларускія дзіцячы садок і пачатковая школа (4клясовая).
Дзіцячым садком кіравала Ніна Рагуля, разам зь ёю працавала
Параскева Высоцкая. У пачатковай школе працавалі Філарэт Родзька
й Канстанцін Вадэйка. У 1949 годзе беларуская група пераехала ў
Розэнгайм.

Альлендорф (Allendorf) —Мэнхэнгоф (Menchenhof) —Альтэнштат
(Altenstadt)

У 1946 годзе ў польскім лягеры Альлендорф каля гораду
Марбургу ў Гэсыі (Hessen) выдзялілася беларуская група, якая
арганізавала пачатковую школу. Настаўніцай працавала Софія
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Дубяга. Летам 1947 г. група пераехала ў мяшаны лягер Мэнхэнгоф
каля гораду Касэль (Kassel), а вясною 1949 г. у польскі лягер
Альтэнштат у Верхнім Фальцы (Oberpfalz). Увесь час школа
працягвала сваю працу — акрамя С. Дубягі, працаваў у ёй Часлаў
Ханяўка. Урэшце, летам 1949 г. група апынулася ў беларускім
лягеры ў Розэнгайме.

Этлінгэн (Ettlingen) —Гэрэнбэрг(Herrenberg) —Майнлёйз(Mainleus)
— Гібэльштат (Giebelstadt)

У 1946 годзе ў гарадку Этлінгэн каля Карльсруэ (Karlsruhe)
апынулася 300—асабовая беларуская група, выдзеленая з польскіх
лягероў у Васэральфінгэне (Wasseralfingen), Гайльброне (Heilbronn),
Інгальштаце (Ingolstadt) і інш. У Этлінгэне колькасна пераважалі
украінцы, але беларусы карысталіся поўнай аўтаноміяй і змаглі
арганізаваць сваю пачатковую школу.Школа аднак пачала працаваць
пасьля пераезду групы ў Гэрэнбэрг (на паўднёвы захад ад
Штутгарту), дзе беларусы былі разьмешчаныя ў гатэлях і
апарожненых дамох. У школе былі 4 клясы, у якіх вучыліся 42 вучні.
Кіраваў школай Іван Любачка, разам зь ім працавалі Васіль Рагуля й
Пляскоўскі.

Летам 1947 году група з Гэрэнбэргу пераехала ў мястэчка
Майнлёйз на Майне (каля гораду Кульмбах) у мяшаны
расейскабеларускі лягер. Пасьля гэтага „папаўненьня” беларусы
выбралі свайго каманданта лягеру й адміністрацыю. Акрамя школы,
у лягеры пачаў працаваць дзіцячы садок — працавалі ў ім Марыя
Мікуліч і Марыя Саўчыц, а для расейскіх дзяцей настаўніцарасейка.
У пачатковай школе разам зь І. Любачкам працавала Караліна
Ранчынская. У лягеры арганізавалася таксама майстроўня
беларускага мастацкага рамяства пад кіраўніцтвам Міколы
Сільвановіча. Безупынныя канфлікты з расейцамі спрычынілі
пераезд беларусаў у Гібэльштат каля Вюрцбургу (Würzburg) вясной
1948 г., дзе яны пасяліліся ў вайсковых казармах каля лётнішча.
Працягвалі працу дзіцячы садок і пачатковая школа, у якой разам з
К. Ранчынскай працавалі Уладзімер Саковіч і Адам Жураўлевіч.

У пачатку 1948/49навучальнага году ў лягеры Гібэльштат была
адчыненая беларуская гімназія з укамплектаванымі 1—й, 2—й і 3—й
клясамі (разам 24 дзяцей). Настаўнікамі працавалі:
     Іван Любачка — матэматыка й нямецкая мова,
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     Васіль Рагуля — беларуская мова,
     Палікарп Манькоў — гісторыя, геаграфія й прыродаведа.

Летам 1949г. беларусы зь Гібэльштату пераехалі ў Бакнанг, дзе
злучыліся зь перасяленцамі зь Міхэльсдорфу.

Бакнанг (Backnang)

Мястэчка Бакнанг знаходзіцца на паўночны ўсход ад Штутгарту
— сюды ў траўні 1949 году пераехаў беларускі лягер ДП
Міхэльсдорф і беларусы з Гібэльштату. У Бакнангу да часу
ліквідацыі лягеру ў другой палове лютага 1950 г. працавалі дзіцячы
садок, пачатковая школа й гімназія. Актыўна дзейнічаў беларускі
скаўтынг.

Вайдэн (Weiden)

Горад Вайдэн ляжыць ля ракі Наб у паўночнай частцы Усходняе
Баварыі. Тут у сакавіку 1946году ў польскім лягеры ДП выдзялілася
звыш 200—асабовая беларуская група. Беларусы адчынілі свой
дзіцячы садок і пачатковую школу. У дзіцячым садку працавала Вера
Кабушка, а ў школе Уладзімер Кабушка (разам у чатырох клясах
было 38 дзяцей). Адносіны польскай адміністрацыі лягеру да
беларусаў былі непрыхільныя, і летам 1946 году група пераехала ў
Фогэнштраўс.

Фогэнштраўс (Vohenstrauss)

Мястэчка Фогэнштраўс знаходзіцца кілямэтраў дваццаць на
паўднёвы ўсход ад Вайдэну. 300—асабовы беларускі лягер ДП
разьмясціўся ў чатырох двухпавярховых будынках ля чыгуначнай
станцыі. У лагеры працавалі дзіцячы садок (настаўніца Ганна Стома)
і пачатковая школа (настаўнікі: Раіса Кішкель (кіраўнічка),
Аляксандра Протас, Анатоль Валюшка, Васіль Стома й сьвятар Іван
Жарскі). Школу наведвала 42 дзяцей.

У лістападзе 1947году лягер Фогэнштраўс быў зьліквідаваны —
адна частка жыхараў пераехала ў Віндышбэргэрдорф, а другая ў
мяшаны лягер каля Мітэнвальду.
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Мітэнвальд (Mittenwald)

Мястэчка Мітэнвальд знаходзіцца ў Альпах, на мяжы Баварыі з
Аўстрыяй. Лягер ДП (зь перавагай расейцаў) разьмясьціўся над
невялікім возерам Лютэнзэ (Lüttensee) у двухпавярховых казармавых
будынках. Беларуская група арганізавала дзіцячы садок (13 дзяцей,
настаўніца Ганна Стома) і пачатковыю школу (1947/48 — 20дзяцей,
1948/49 — 24 дзяцей, настаўнікі Анатоль Валюшка й Сымон
Шаўцоў). 
     Увосень 1949 году лягер Мітэнвальд быў разьвязаны.

Асобныя беларускія групы знаходзіліся таксама ў Мюнхэне
(München), Марбургу (Marburg) (значнае студэнцкае асяродзьдзе),
Амбэргу (Amberg), Аўгсбургу (Augsburg), Тырсгайме (Thirsheim),
Эльвангэне (Ellwangen), Фюсэне (Füssen), Шонгаў (Schöngau) і
Гармішпартэнкірхэн (Garmisch-Partenkirchen).

АНГЕЛЬСКАЯ АКУПАЦЫЙНАЯ ЗОНА
     

Ролю цэнтру беларускага перамяшчэнства ў ангельскай
акупацыйнай зоне Нямеччыны выконваў Беларускі Дапамаговы
Камітэт у Браўншвайгу (Braunschweig) каля Гановэру (Hannover).
Старшынёй Камітэту быў Анатоль Шкутка, ягоным заступнікам —
Леанід Галяк. Камітэт правёў рэгістрацыю беларусаў у
іншанацыянальных лягерох і дамогся заснаваньня беларускага лягеру
ДП у Ватэнштэце. Потым выдзялілася яшчэ некалькі беларускіх
групаў у мяшаных лягерох, але агулам у ангельскай зоне было значна
менш беларускіх асяродкаў ДП, чымсьці ў амэрыканскай.

Ватэнштэт  (Wattenstedt)31

Вёска Ватэнштэт знаходзіцца кілямэтраў дзесяць ад Браўншвайгу.
Каля вёскі ў час вайны йснавала фабрыка, а вакол яе былі
пабудаваныя групамі драўляныя баракі для работнікаў. У адной

31Інфармацыя пра гэты лягер пачэрпнутая з ужо цытаванай працы
АЛЕСЯ ВІНІЦКАГА, а таксама з публікацыі: СЬВЯТАсЛАЎ КОЎШ,
Беларускі Лягер у Ватэнштэт, Альбом - Гістарычная Даведка,
Printed in the United States of America by the Protomartyr Press, 1981,
ды прыватна ад спні Валянціны Пашкевіч і спра Міхася Сенькі.
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такой групе баракаў у ліпені 1945 году разьмясьціўся беларускі ДП
лягер АБЦватэнштэт. Лягер заснавала каля 50 беларусаў; зь цягам
часу лягер разрастаўся і па колькасьці жыхароў стаўся адным з
найбольшых беларускіх асяродкаў ДП (716асобаў у пачатку 1948г.).
Камандантам лягеру да ліпеня 1949 году бесьперапынна быў
Сьвятаслаў Коўш.

У лягеры працавалі дзіцячы садок, пачатковая школа й гімназія.
Садок быў арганізаваны ў сьнежні 1945 г. У 1948 г. было ў ім 38
дзяцей. Настаўніцай садку была Н. Занковіч. Пачатковая школа
пачала працаваць у жніўні 1945 г. Кіраўніком школы быў Язэп
Гладкі. Настаўнікамі былі: Кастусь Сіткоўскі, Лена Міціс, Васіль
Місюль, Міхась Шэко, Тацьцяна Селязьнёва, Тацьцяна Якуб. У
1946/47школьным годзе ў школе было 28 вучняў, у 1947/48 — 85,у
1948/49 — 69.

Беларуская гімназія ймя Максіма Багдановіча ў Ватэнштэце
арганізавалася 15 лістапада 1945 году. У 1945/46 годзе ў гімназіі
было 12 вучняў, у 1946/47 — 35 (працавалі 4—я, 5—я, 7—я і 8—я

клясы). 15 сакавіка 1947 году адбылася першая матура, якую
пасьпяхова здалі 5 матурыстаў. У 1947/48годзе гімназію наведвалі
80 вучняў. У сакавіку 1948 году матуру здалі 9 вучняў гімназіі.
Настаўнікамі былі:
     Вацлаў Пануцэвіч — гісторыя й лаціна (першы дырэктар),
     Часлаў Будзька — гісторыя й беларуская мова,
     Раіса Галяк — хімія,
     Валянціна Жукоўская — фізыка,
     Андрэй Крыт — геаграфія й матэматыка,
     Ірэна Пануцэвіч — прыродаведа,
     Хведар Ільляшэвіч — беларуская мова,
     Ганс Гагэ (Hans Hage) — ангельская й нямецкая мовы,
     Браніслаў Грабінскі — гігіена,
     Андрэй Бачынскі — ангельская мова,
     Уладзімер Сенька — (другі дырэктар),
     Аўген Сурвіла(сьвятар) — рэлігія,
     Міхаіл Сьмірноў(сьвятар) — рэлігія,
     Сьцяпан Шнэк — матэматыка,
     Сьцяпан Міровіч — матэматыка,
     Пятро Столяр — фізыка,
     Міхась Васілеўскі — беларуская мова,
     Раіса Евец — лаціна,
     Юльян Міціс — фізычнае ўзгадаваньне.
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У красавіку 1946 году ў лягеры была адчыненыя шофарскія
курсы, якія наведвалі 116 слухачоў. Былі таксама арганізаваныя
майстэрні: мастацкая, шавецкая, кравецкая, сталярская, сьлясарская,
электрычная й гадзіньнікавая.

У лягеры дзейнічалі аматарскі тэатр, хор, танцавальныя гурткі
малодшай і старэйшай моладзі. Выступленьні мастацкай
самадзейнасьці адбываліся ў Народным Доме — спэцыяльна
адаптаваным для культурных патрэбаў бараку.

У лягеры даволі буйна разгарнулася выдавецкая дзейнасьць
(рататарным спосабам). Ад красавіка 1946 году пачаў выходзіць
месячны часапіс „Шляхам Жыцьця” (выйшла 25 нумароў). Потым, у
1948 годзе ролю лягернага інфармацыйнага выданьня ўзяў на сябе
бюлетэнь „Апошнія Весткі” (выйшла 37нумароў). Выходзілі таксама
скаўцкія пэрыядычныя выданьні: „Скаўцкая Інфармацыйная
Служба” (9 нумароў), „Скаўцкі Бюлетэнь” (11 нумароў), „Скаўт” (8
нумароў). Выдаваліся таксама падручнікі й дапаможныя матэрыялы
для пачатковае школы й гімназіі. З выдавецкіх мерапрыемстваў
варта адзначыць яшчэ зборнічкі М. Багдановіча („Апокрыф”) і Н.
Арсеньневай, паэму „Тарас на Парнасе”, выняткі са Статуту Вялікага
Княства Літоўскага, пераклады „Рабінзона Крузо”, „Шчасьлівага
прынца” й легенды пра Парсыфаля. 

У лягеры АБЦватэнштэт, як адзіным ва ўсёй Нямеччыне,
арганізавалася беларуская каталіцкая парафія, пробашчам якой быў
а. Міхась Маскалік. Ватэнштэцкія каталікі выдавалі свой часапіс —
„Беларускую Думку”. 
     Лягер АБЦватэнштэт быў разьвязаны ў лютым 1950 г.

Гановэр (Hannover)

У вялікім украінскім лягеры ДП „Лысэнка” ў Гановэры (5000
людзей) было 600—700 беларусаў, якія ў пачатку 1946 году
выдзяліліся ў асобную групу. Пад канец 1946году была адчыненая
беларуская пачатковая школа. Працаваў у ёй ажно да часу ліквідацыі
лягеру ў 1950г. Віктар Літаровіч, побач зь ім у розных адрэзках часу
настаўнікамі былі П. Ніжнік, Кісялёў,М. Завістовіч і У. Брылеўскі. У
1949 годзе колькасьць вучняў у школе даходзіла да 80. Школа
працавала ў цяжкіх матэрыяльных умовах, увесь час на другую
зьмену.

Варбэрг (Warberg)
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Варбэрг — гэта вёска каля гарадку Гэльмштэт (Helm-stedt), які
знаходзіўся амаль на самай мяжы ангельскай і савецкай зонаў. У
1946-47гг. існаваў у вёсцы невялікі беларускі лягер ДП (каля 200
чалавек). У верасьні 1946 году заснавалася ў ім пачатковая школа,
якую наведвала 17 дзяцей. Кіраўніком школы быў Баляслаў
Ліcчонак.

Госьляр (Goslar)

Горад Госьляр знаходзіцца кілямэтраў за трыццаць на поўдзень ад
Браўншвайгу. Летам 1945 году ў драўляных бараках пасьля
„остаўскіх” работнікаў абаснаваўся беларускі лягер ДП. 1 верасьня
1945г. стала працаваць пачатковая 5клясовая школа. Настаўнічалі ў
ёй Міхал Васілеўскі, Мікола Кашагуб і Тацьцяна Селязьнёва. Былі
таксама арганізаваныя гурткі вывучэньня ангельскае мовы.

Зімою 1945 г. лягер быў акружаны брытанскімі жаўнерамі з
мэтаю злавіць і прымусова рэпатрыяваць савецкіх грамадзянаў
паводле сьпіску, складзенага савецкай рэпатрыяцыйнай місіяй.
Аблава дала толькі 6 ахвяраў. Пасьля гэтага частка жыхароў пакінула
Госьляр.Жыцьцё аднак паступова наладзілася, і лягер праіснаваў да
1947 году.

Іншымі асяродкамі пражываньня беларусаў у ангельскай зоне (не
арганізаваных у асобныя групы) былі Білефэльд (Bielefeld), Райнэ
(Rheine), Зээдорф (Seedorf), Фішбэк (Fischbeck), Плінкэ (Plinke),
Гамэльн (Hameln), Любэка (Lübeck), Экэрнфордэ (Eckernforde) і
Бокгорн (Bockhorn).

ФРАНЦУСКАЯ АКУПАЦЫЙНАЯ ЗОНА

У францускай акупацыйнай зоне Нямеччыны не было ніводнага
беларускага лягеру ДП ні нават выдзеленай беларускай групы ў
іншанацыянальным лягеры. Бальшыня беларусаў у францускай зоне
знаходзілася ў паўднёвай ейнай частцы — Вюртэмбэргіі
(Württemberg) у такіх мясцовасьцях, як Заўльгаў (Saulgau), Бібэрах
(Biberach), Равэнсбург (Ravensburg), Шрамбэрг (Schramberg) і
Вайнгартэн (Weingarten). У горадзе Цюбінгэне (Tübingen) на
тамашнім унівэрсытэце ў красавіку 1948году заснавалася Беларускае
Студэнцкае Згуртаваньне (першымі сябрамі Згуртаваньня былі
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выпускнікі гімназіі ймя Янкі Купалы Вітаўт Кіпель, Зора Савёнак,
Галіна Ганчарэнка, Вольга Харытончык; пазьней далучыліся іншыя,
агулам каля паўтара дзесятка студэнтаў)32.

АЎСТРЫЯ

Аўстрыя пасьля вайны, падобна як і Нямеччына, была падзеленая
на 4 акупацыйныя зоны. Большыя беларускія асяродкі знаходзіліся ў
Зальцбургу (Salzburg), дзе выходзілі два рататарныя часапісы — „Зь
Беларускага Жыцьця” й „Пагоня”, і ў акрузе Рыд (Ried) у Верхняй
Аўстрыі, дзе працавалі дзьве беларускія школы: у Кірхсгайме
(Kirchsheim) ад 1945г., потым у 1948годзе ў лягеры ДП 701А Рыд.
Настаўнічаў Аляксандар Яцэвіч.

32Інфармацыя ад спра Вітаўта Кіпеля.
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